

# A5 習近平：中歐之間需要架更多的「橋」



特區政府昨日向立法會提交2024年度立法議程，共29項法案，包括備受關注的《維護國家安全條例草案》，內容為落實基本法第23條完善相關法律以維護國家安全，並就相關事宜訂定條文。

多位專家學者都認為，23條立法是香港特區維護國家安全的憲制責任，各界應該齊心協力把這塊「短板」盡快補上。立法會議員表示，23條立法有利穩定營商環境。有市民指23條立法愈快愈好，令香港可專注經濟發展，並感嘆說如果一早為23條立法，2019年就不會出現黑暴，香港就不用付出巨大代價。

大公報記者 龔學鳴

立法議程，包括落實基本法23條



特區政府全力維護國家安全，完善相關法律制度和執行機制。基本法第23條規定，特區應自行立法禁止危害國家安全的行為和活動。香港國安法第七條規定，特區政府應當儘早完成基本法規定的維護國家安全立法，完善相關法律。行政長官李家超於去年發表的施政報告中提到，政府正全力研究有效立法方案，落實特區政府應實踐的憲制責任，2024年內完成立法。面對全球網絡攻擊風險不斷增加，政府會着力提升關鍵基礎設施（包括能源、通訊、交通運輸、金融機構等）網絡安全保護，並於今年內向立法會提交立法草案。

### 保安局：適時展開公眾諮詢

昨日提交的2024年度立法議程顯示，《維護國家安全條例草案》為議程第25項法案，由保安局負責，擬提交時間為「上半年度/下半年度」，其餘28項法案則分別標明為上半年度或下半年度。保安局昨日回覆傳媒查詢時表示，特區政府會適時展開公眾諮詢，在今年內完成立法。

此外，保安局計劃在下半年度提交《網絡安全（關鍵基礎設施）條例草案》，制定法律框架，訂定關鍵基礎設施營運者的網絡安全責任，加強其抵禦網絡安全的挑戰的韌性。

中央在2020年頒布香港國安法，針對四類罪行，涵蓋基本法第23條中的分裂國家以及顛覆國家政權罪，但仍有5個罪類未涵蓋。全國港澳研究會顧問劉兆佳接受《大公報》訪問時說，香港國安法是人大常委會制定的全國性法律，與23條本地立法不可相提並論。23條本地立法是香港必須履行的憲制責任。人大常委會不可能取代香港履行基本法所規定的香港的憲制責任。目前國際形勢複雜嚴峻，美西方對中國和香港敵意甚濃，香港還面對不少來自內部和外部的國家安全威脅，23條本地立法有其緊迫性。

### 香港必須履行的憲制責任

全國港澳研究會理事、法學教授傅健慈指出，中央人民政府對香港特區有關的國家安全事務負有根本責任，香港特區負有維護國家安全的憲制責任，應當履行維護國家安全的職責。根據香港國安法第七條，香港特區應當儘早完成香港特區基本法規定的維護國家安全立法，完善相關法律。他認為，完成基本法第23條立法工作，結合香港國安法，更有效防範、制止和懲治危害國安的行為和活動，為「興」的動能提供重要支撐，確保香港的繁榮穩定和「一國兩制」實踐行穩致遠。

2024年度立法議程其他法案包括《建造業付款保障條例草案》，以改善本地建造業供應鏈的付款慣例及現金流，以及引入一套審裁機制，以迅速排解付款爭議，計劃上半年提交；《保護海港（修訂）條例草案》，修訂《保護海港條例》（第531章），以促進特定類型的海港改善工程和非永久性填海工程。

政府亦計劃在下半年提交《牙醫註冊（修訂）條例草案》，提供新途徑引入合資格非本地培訓牙醫於指明機構執業，並革新牙醫和牙科輔助人員的規管架構，確保長遠有足夠人手支援本地公營或資助牙科護理服務。

多個團體昨日到英國駐港領事館，抗議英國首相強干預香港事務。



市民大眾希望盡早為基本法23條立法，保障香港安居樂業及穩定營商環境。



## 特區政府昨向立法會提交議程

# 23條今年立法 議員：有利營商

### 基本法第23條涵蓋7類罪行

#### 香港國安法已涵蓋

- 分裂國家
- 顛覆中央人民政府

#### 香港國安法未涵蓋

- 叛國
- 煽動叛亂
- 竊取國家機密
- 外國政治性組織或團體在香港進行政治活動
- 香港政治性組織或團體與外國政治性組織或團體建立聯繫



▲2019年黑暴亂港，凸顯香港須盡早為基本法23條立法的重要性。

### 合適時機

多位立法會議員及法律界人士指出，23條立法屬特區政府憲制責任，同時有進一步穩定營商環境招商引資的推動作用。

行政會議成員、經民聯立法會議員林健鋒表示，全力支持政府在本年度內提交23條立法草案，更希望草案能於今年初遞交立法會，以便暑假立法會休會前完成相關立法工作。他認為，23條立法屬特區政府憲制責任，也有進一步穩定營商環境招商引資的推動作用。他指出，自香港國安法落實後，社會已穩定下來，投資情況有改善，香港未來有很多發展大計，若早日落實23條立法能堵塞國安漏洞，相信是工商界所樂見。

### 做好解說工作

行政會議召集人葉劉淑儀表示，西方對23條立法有很多偏頗批評，但他們有非常嚴苛的國安條例，沒有資格批評香港。她認為，經過2014年及2019年後，市民已意識到國家安全的重要性，當局要向本地市民及外國傳媒做好解說工作。至於諮詢方面，她

相信當局會根據本地立法程序作諮詢，然後將條例草案交給立法會，草案是藍紙草案，包含詳盡條文，完全看不到有需要做白紙諮詢，2003年有人提出白紙諮詢，完全是拖延立法的手段，絕不可取。

民建聯立法會議員葛珮帆表示，香港要繁榮穩定，就必須維護好國家安全。她提到基本法23條的立法工作自2003年後停滯不前。實施香港國安法、完善香港選舉制度，本港議會內外景象煥然一新，現在是推動基本法23條立法的合適時機。

大公報記者龔學鳴



▲香港市民要擁有幸福的家園，就必須維護好國家安全。

## 有了23條，我們才安心

### 民心所向

根據基本法，特區有憲制責任按第23條的規定立法。基本法第23條涵蓋7類罪行，包括立法禁止任何叛國；分裂國家；煽動叛亂；顛覆中央人民政府及竊取國家機密的行為；禁止外國的政治性組織或團體在香港特別行政區進行政治活動；禁止香港特別行政區的政治性組織或團體與外國的政治性組織或團體建立聯繫。

特區政府昨日向立法會提交立法議程，當中包括落實基本法23條立法，引發市民熱議。有市民慨嘆說，2019年黑暴期間，香港的某些政治組織公開與外國的政界建立密切聯繫，有些亂港分子、政黨成員更乞見美國政要，並稱香港遊行是「為美國而戰」，還請求美國政府制裁香港。「試想想，如果23條立法早就解決，他們還敢公然勾結外部勢力反中亂港嗎？當年出街都不用每日提心吊膽，有安樂的日子過。」

受訪市民Toby Teng說，「一年之計在於春，特區政府為中央許下的承諾要起步開始了！」Lee Tong更急不及待說：「聽日有就好。」

大公報記者龔學鳴

## 團體抗議英政客干預香港司法

### 強烈譴責

英國首相蘇納克給彭定康等反華政客的回信被公開，信中聲稱要把黎智英案視為英國政府「優先事項」處理，香港社會各界對此表示強烈抗議，市民昨日紛紛自發前往英國駐港領事館，抗議英國首相強干預香港事務。

相安議黎智英案，破壞法治，粗暴干預香港事務。

民建聯指出，民建聯全力支持香港特區政府依法行事，對黎智英提出檢控，這體現了香港有法必依、違法必究的法治原則。

香港島各界聯合會、同心護港總會與反黑金反「港獨」組織對英國首相蘇納克罔顧事實，誣毀香港國安法表示強烈憤慨，強調會堅定不移維護國家安全，反華政客的對華遏制打壓圖謀注定失敗。

大公報記者龔學鳴

責任編輯：呂俊明 美術編輯：麥兆聰

